EJERCICIOS DE MATEMATICAS ORIENTADAS A LAS ENSENANZAS

ACADEMICAS DE 39 ESO.

2. NUMEROS Y ALGEBRA.

2.1. Utilizar las propiedades de los nliimeros racionales para operarlos, utilizando la forma de calculo
y notacién adecuada, para resolver problemas de la vida cotidiana, y presentando los resultados

con la precision requerida.

2.1.1. Reconoce los distintos tipos de nameros (naturales, enteros, racionales), indica el criterio utilizado para su distincion y
los utiliza para representar e interpretar adecuadamente informacién cuantitativa.
2.1.1.1.
Clasifica los siguientes numeros, indicando el conjunto mas pequefio al
que pertenezcan: -4/5;4/2;431;1-2,3—125;y—2; 42
2.1.1.2.
Define cada uno de los conjuntos nuMEaricos que conoces.
2.1.13.
Representa en la recta numérica los siguientes nimeros: -3; -02; 1.3
2.1.14.
Ordena de menor a mayor los siguientes numeros:
3 5
-2,8; -3,2; 2 1,6; 2
2.1.15. . . .
Representa en la recta numérica los siguientes nimeros:
3 5
-2,8; -3,2; —; 16; —
2
2.1.2. Distingue, al hallar el decimal equivalente a una fraccion, entre decimales finitos y decimales infinitos periédicos,
indicando en este caso, el grupo de decimales que se repiten o forman periodo.
2.1.2.1.
. : 1 58 - .
Escribe en forma decimal: o Clasifica estos ndimeros
2.13. Halla la fraccién generatriz correspondiente a un decimal exacto o periédico.
2.131.
Expresa en forma de fraccion irreducible: a) 5,23 b) 13,42
2.132.
Encuentra la fraccion generatriz de los siguientes nameros decimales.
a) 225 b) 0,001 c) 2,16
2.133.
: . 3 g
Escribe en forma demmal:; Y o
Justifica, previamente, si el decimal va a ser exacto o periédico.
2.1.4, Expresa nimeros muy grandes y muy pequefios en notacion cientifica, y opera con ellos, con y sin calculadora, y los

utiliza en problemas contextualizados.




2141

Calcula, indicando cada paso que des:
2,57.10° + 45.10%

a)5,4.10%- 21,3.10°+ 13 410* b)

3,2.1072

2142
La masa del Sol es, aproximadamente, 330000 veces la de la Tierra. Sila masade la
Tierra es 6-10% kg., calcula la masa del Sol.

2143
La masa de un electrén es 9-107*" kg. Las masas tanto de un protén como
de un neutrén es, aproximadamente, 1,67-107%" kg. Determina la masa de
un atomo de azufre sabiendo que tiene 16 electrones, 16 protones
y 16 neutrones.

2144,

Escribe en notacién cientifica:
a) Lacapacidad de una gran computadora para almacenar datos es
de quinientos billones de bytes.
b} ) Elradio del &tomo de oxigeno mide sesenta y seis billonésimas
de metro.
c) ) Lasuperficie de la Tierra es aproximadamente de quinientos diez
millones de kildmetros cuadrados.

Factoriza expresiones numéricas sencillas que contengan raices, opera con ellas simplificando los resultados.

2151
Calcula el resultado de la siguiente operacion, expresando el resultado con
un tnico radical:

1 2 1 2
a) —2+52-2.2 b) - 8+32-2.18
3 7 3 7
2152.
Calcula:
1331
a) Y-243 b) Y216 c) V225 9 'i.' 243 €) 4/2,025-107
2153.
Simplifica las expresiones que puedas y en los restantes indica por qué
no se puede simplificar.
1 .~ 3 PR a
&) SV3+4V3-23 b) (¥2)' 13 ¢) 25423 d) 20247
2154,

Simplifica las expresiones que puedas y en los restantes indica por qué
no se puede simplificar.

1- -~ 3 . B
o E""EM”S'E“E b) (¥2) -8 ¢) 2054243 d) 24247




2.1.6.

2.1.7.

Distingue y emplea técnicas adecuadas para realizar aproximaciones por defecto y por exceso de un ndmero

problemas contextualizados, justificando sus procedimientos.

en

2.16.1.

Resuelve las siquientes cuestiones

a) Los siguientes valores son aproximaciones del nimero pi. Especifica si se fratan de
aproximaciones por defecto, por exceso, por redondeo o por truncamiento:

3,14

313

3,16

3,1416

3,141592

b) Altruncar un ndmero siempre tenemas una aproximacion por

c) Al redondear un nimero obtenemos una aproximacion por defecto si la cifra siguiente a la que
se aproxima es y una aproximacion por exceso si la cifra siguiente a
la que se aproxima es .

Aplica adecuadamente técnicas de truncamiento y redondeo en problemas contextualizados, reconociendo los errores de
aproximacion en cada caso para determinar el procedimiento més adecuado.

2.1.7.1.

Aproxima:

a) 1,25 a dos cifras significativas por truncamiento.
b) 76,973 a cuatro cifras significativas por exceso.
c) 5,237 a dos cifras significativas por redondeo.

d} 7,561 a dos cifras significativas por redondeo.

2.1.7.2.

Calcula el error absoluto al aproximar a dos cifras decimales:

a) 10,278 b) 10,273
For truncamiento y por redondeo. jQué observas?

2.1.7.3.

JElerror relativo sera mayor al aproximar mediante redondeo 1,12 o
104 12 a una cifra decimal?

Expresa el resultado de un problema, utilizando la unidad de medida adecuada, en forma de nimero decimal,
redondeandolo si es necesario con el margen de error o precision requeridos, de acuerdo con la naturaleza de los datos.

2.1.8.1.

En la ferreteria se vende el cable blanco a 0,80 € el metro, y el negro, mas
grueso, a 2,25 € el metro. j Cuanto pagaremos por 3,5 mdel blanco y 2,25
m del negro?

Calcula el valor de expresiones numéricas de nimeros enteros, decimales y fraccionarios mediante las operaciones
elementales y las potencias de exponente entero aplicando correctamente la jerarquia de las operaciones.

2191

-1

(4D v 2@ -]

Calcula a) 2 -

6 | ba
b3 len

2192




Calcula y simplifica:

1+13
12 2 (1 586 1 g 24
o2 (1428 1) ) a7
15 3 \4 35 30 —3(24=
3 2
2193.
Calcula y simplifica:
2 - 12
_ Ay izt
u}3—3_ 22 b}a'{-q :) 5'(6 3)
373
2194,

Simplificar las siguientes expresiones dando el resultado comao una sola potencia:

ey re2T ey PEURS B X M AN

(5) (5Y (5) | (5) () 2V | 2)
all=|=| 1= | =1 ®|-=| |-z | :|I-=]

V2712 12 1 2) L3 L3 L3

2.1.10.  Emplea nimeros racionales para resolver problemas de la vida cotidiana y analiza la coherencia de la solucién.

2.1.10.1.
Si vendemas las 3/5 partes de un solar y posteriormente las 4/5 partes de lo

restante.
a) ¢Qué fraccidn queda por vender?
b) 5i lo que queda por vender son 18 400 m2 <cudl era la superficie total del

solar?

2.1.10.2.

De un depdsito de agua sacamos la mitad de su contenido, del resto sacamos otra
mitad y, finalmente, retiramos los 3/5 de lo que queda.

a) ¢Qué fraccion del depdsito se ha vaciado? Obtén la solucidn a través de una
expresion con operaciones combinadas.

b) b) Sial final quedan 40 litros de agua en el depdsito, jqué cantidad de agua
tenia inicialmente?

2.1.103.
Luis dispone de cierta cantidad de dinero. Se gasta 3/20 en la comprade un libro, 210
enun DVD y 3/5 de lo gastado entre ambas cosas en un regalo para sus padres.

a) ; Qué fraccion de su dinero ha gastado?
b) ; Cuénto dinero tenia Luis si ain le quedan 88 €7

2.1.10.4.
Un depésito de agua contiene 560 litros. Un dia se gusmné del contenido.

. - . . . 3
Posteriormente se afiaden los mismos litros que quedaban. Después se consumen

de lo que hay. ¢Cudntos litros quedan finalmente en el depdsito?

2.1.105.
Tres amigos se reparten un premio que les ha tocado en un sorteo, de
forma que el primero se lleva 3/5 del total, el segundo se lleva 5/8 delo
que queda, y el tercero se lleva 37,5 € i A cuanto ascendia el premio?




2.2. Obtener y manipular expresiones simbdlicas que describan sucesiones numéricas, observando
regularidades en casos sencillos que incluyan patrones recursivos.

2.2.1. Calcula términos de una sucesién numérica recurrente usando la ley de formacién a partir de términos anteriores.
22.1.1.
Escribe los diez primeros términos de las siguientes sucesiones:
a) -1,-2-3-4,.
b) 1,4916,...
c) 1357, .
22.1.2.
Escribe los cuatro primeros términos de las siguientes sucesiones:
a) a,=2n*+1
4n—1
b) b,=
3n
c) c1=1,¢,=3c,1+5
d} d]_ =2, Cf}_= 5 E“n = 2d 3+ dn_z
2.2.2. Obtiene una ley de formacién o férmula para el término general de una sucesion sencilla de ndmeros enteros o
fraccionarios.
22.2.1.
Escribe la expresion del término general de las siguientes sucesiones:
a) {-1,1,-1,1,-1,1,-1, 1,...}
b} {0, 3, 8, 15, 24, 35,...}
c) {2,4,6, 8, 10,..}
d) 1 3579
4°576°7°8°
2.2.3. Identifica progresiones aritméticas y geométricas, expresa su término general, calcula la suma de los “n” primeros
términos, y las emplea para resolver problemas.
2.2.3.1.
Halla el primer término de una progresién aritmética y la diferencia, sabiendo que
a: = 24 y an = 66.
2.2.3.2.
Calcula el término que ocupa el lugar 100 de una progresidn aritmética cuyo
primer término es igual a 4 yla diferenciaes 5.
2.2.3.3.
Una nadadora entreno todos los dias durante tres semanas. El primer dia nado
15 minutos, y cada dia nadaba 5 minutos mas que el dia anterior. ;Cuanto tiempo
nado el Gtimo dia? .Y alo largo de las tres semanas?
2.2.34.
Mi prima Angela ha vuelto encantada de sus vacaciones, y ha compartido con
30 amigos las fotos en una red social. Cada uno de ellos, a su vez, las ha
compartido con otros 30, y asi sucesivamente. ; Cuantas personas pueden ver las
fotos de las vacaciones de mi prima, si se han compartido hasta el 10° grado de
amistad?
2.2.3.5.
El tercer término de una progresién geométrica es 12, yla razdn, 5; calcula la
suma de los 10 primeros términos.
2.2.4. Valora e identifica la presencia recurrente de las sucesiones en la naturaleza y resuelve problemas asociados a las

mismas.



224.1.

Un tipo de bacteria se reproduce por biparticion cada cuarto de hora.
¢ Cuantas bacterias habra después de 6 horas?

2.24.2.

Busca informacion sobre la sucesion de Fibonacci. Pon dos ejemplos en los que
aparezcan en la naturaleza.

2.3. Utilizar el lenguaje algebraico para expresar una propiedad o relacion dada mediante un
enunciado, extrayendo la informacion relevante y transformandola.

2.3.1. Realiza operaciones con polinomios y los utiliza en ejemplos de la vida cotidiana.
2311 |
Calcula:
a) (Bx* -3+ 23+ x-5) - (W -x4+5x5-x)  b) (3xE-IxH 2% +x-2)- (- 5+ 3x-1)
2312
Realiza los siguientes productos
a) (x3-5x2+3x-2).(3x+1) b) (x*+x-2).(x*+4)
23.13
Calcula el cociente y el resto de las siguientes divisiones:
a) (2x*-5x*+2): (x-2) b)) (4x>-3x*+5x-4):(x+1)
23.2. Conoce y utiliza las identidades notables correspondientes al cuadrado de un binomio y una suma por diferencia, y las
aplica en un contexto adecuado.
2321
Calcula aplicando las identidades notables:
a) (x+5)° b) (2x%-3x)* ) (x%x).(x*+x)
2.3.2.2.
Resuelve las siguientes ecuaciones:
2 (dx#1)®  (2x-1)* 5
a) ‘% + ‘9 - *4 += =0 b) (x-2)(4x+2)*(3-3x)*=4(5x+1)*-(x-1)
2.3.3. Factoriza polinomios de grado 4 con raices enteras mediante el uso combinado de la regla de Ruffini, identidades

notables y extraccion del factor comdn.

2.33.1

Escribe en forma de producto:
a)x*—16x% b) x*—81 c)x*—2x3+x7

2.4. Resolver problemas de la vida cotidiana en los que se precise el planteamiento y resolucion de
ecuaciones de primer y segundo grado, ecuaciones sencillas de grado mayor que dos y sistemas



de dos ecuaciones lineales con dos incégnitas, aplicando técnicas de manipulacién algebraicas,
graficas o recursos tecnoldgicos, valorando y contrastando los resultados obtenidos.

24.1. Formula algebraicamente una situacién de la vida cotidiana mediante ecuaciones y sistemas de ecuaciones, las resuelve e
interpreta criticamente el resultado obtenido.

2411
' Juan mezcla 5 kg de chocolate blanco cuyo precio es de 3 euros el kg. Con 7
kg de chocolate negro, de 4 euros el kg. ;Cual es el precio de la mezcla
resultante?

2412
Al comenzar los estudios de Bachillerato se les hace un test a los estudiantes
con 30 cuestiones sobre Matematicas. Por cada cuestion contestada
correctamente se le dan 5Spuntos y por cada cuestion incorrecta o no
contestada se le quitan 2 puntos. Un alumno obtuvo en total 94 punios.
¢ Cuantas cuestiones respondid correctamente?

2413

Hace 5 afios la edad de mi padre era el triple de la de mi hermano y dentro
de 5 afios sdlo sera el doble. ; Cuales son las edades de mi padre y de mi
hermano? Entre mi abuelo y mi hermana tienen 56 afios. Si mi abuelo tiene
50 afios mas que mi hermana, j qué edad tienen cada uno?

2414
En la fiesta de un amigo se han repartido entre los 20 asistentes el mismo
nimero de monedas. Como a ultima hora ha acudido un chico mas nos han
dado a todos 1 moneda menos y han sobrado 17. ; Cuantas monedas para
repartia se tenia?

24.15
Halla los lados de un rectangulo, sabiendo que la base es b unidades mayor que el doble de la
altura, y que su area es de 33 cm?.

3. GEOMETRIA

3.1. Reconocer y describir los elementos y propiedades caracteristicas de las figuras planas, los

cuerpos geométricos elementales y sus configuraciones geométricas.
3.1.1 Conoce las propiedades de los puntos de la mediatriz de un segmento y de la bisectriz de un &ngulo, utilizdndolas para
resolver problemas geométricos sencillos.
3.1.1.1.

a) ¢, Qué propiedad verifica los puntos de la mediatriz de un segmento?
b) Define bisectriz como lugar geométrico.

c) Se quiere colocar una estacién de tren entre dos vias, ry s, rectas y secantes de forma que esté
a igual distancia de ambas. llustra esta situacion dibujando tres posibles puntos en los que situar
dicha estacion. Si unes dichos puntos, ;qué recta obtienes? ;Por qué?

3.1.1.2.
a) ¢ Qué propiedad verifica los puntos de la bisectriz de un angulo?
b) Define mediatriz como lugar geométrico.

¢) Se quiere colocar una gasolinera entre dos pueblos A y B de forma que esté a igual distancia de
ambas. llustra esta situacién dibujando tres posibles puntos en los que situar dicha gasolinera. Si
unes dichos puntos, ¢ qué recta obtienes? ¢ Por qué?

3.1.13.




3.1.2.

Elige la opcidn correcta:
La mediatriz...
[ ... divide una recta en dos partes iguales.

O ... es el lugar geométrico de los puntos que equidistan de los extremos de un segmento.
O ... es una recta que divide un angulo en dos partes iguales.

3.1.1.4.

Elige las opciones correctas:
La bisectriz...

.. es el lugar geométrico de los puntos que equidistan de los lados de un angulo.

.. divide un segmento en dos partes iguales.

.. es el lugar geométrico de los puntos del plano que equidistan de otro llamado centro.
.. divide un &ngulo en dos partes iguales.

.. es el conjunto de los puntos del espacio que equidistan de otro llamado centro.

.. es el punto de corte de las mediatrices de un triangulo cualquiera.

Oooooog

3.1.15.

a) Define mediatriz y traza la mediatriz de un segmento de 7 cm.
b) Define bisectriz y traza la bisectriz de un angulo de 90°.

Maneja las relaciones entre angulos definidos por rectas que se cortan o por paralelas cortadas por una secante y resuelve

problemas geométricos sencillos.

3.1.2.1.

a) Halla el valor del &ngulo exterior de un octégono regular.

b)Sean A, By C son tres puntos de una circunferencia y O su centro. Si AOC =64°, jcuanto mide
el angulo ABC? ¢Por qué?

¢) En un trapecio isésceles, un angulo mide 67°. ;j Cuanto miden los otros?

d) Obtén de forma razonada el valor de los angulos A ) B y C.

92°

°©

130

W)

3.1.2.2.

a) Halla el valor del angulo central de un decagono regular.

b) Sean A, By C son tres puntos de una circunferencia y O su centro. Si ABC = 25° s cuanto mide
el angulo AOC ? ¢ Por qué?

¢) En un romboide, un angulo mide 45°. ; Cuanto miden los otros?

d) Una recta corta a dos rectas paralelas, formando 24° con una de ella. llustra la situacion e indica
el valor de todos los angulos que se forman.

3.1.23.




a) Halla el valor del angulo interior de un hexagono regular.
b) Sean A, By C son tres puntos de una circunferencia y O su centro. Si AOC =108° , écuanto
mide el angulo ABC? ¢ Por que?
¢) En un trapecio rectangulo, uno de los angulos mide 28°. ¢Cuanto miden los otros?
d) Obtén de forma razonada el valor de los angulos A B y C.

140°

[
150° 8

3.1.24.

a) Halla el valor del angulo interior de un pentagono regular.

b) Sean A, By C son tres puntos de una circunferencia y O su centro. Si ABC = 48°, ¢cuanto mide
el angulo AOC ? ¢ Por qué?

¢) En un rombo, un angulo mide 35°. ; Cuanto miden los otros?

d) Una recta corta a dos rectas perpendiculares, formando 30° con una de ella. llustra la situacién e
indica el valor de todos los angulos que se forman.

3.1.25.

a) Halla el valor del angulo central de un pentagono regular.
b) Sean A, By C son tres puntos de una circunferencia y O su centro. Si AOC = 48° , ¢cuanto mide
el angulo ABC? ¢ Por qué?

¢) Los dos angulos iguales de un tridngulo is6sceles miden 36°. ; Cuanto mide el &ngulo desigual?
d) Obtén de forma razonada el valor de los angulos A B y c.

3.2. Utilizar el teorema de Tales y las férmulas usuales para realizar medidas indirectas de elementos
inaccesibles y para obtener las medidas de longitudes, areas y volimenes de los cuerpos
elementales, de ejemplos tomados de la vida real, representaciones artisticas como pintura o

arquitectura, o de la resolucion de problemas geométricos.

3.2.1 Calcula el perimetro y el &rea de poligonos y de figuras circulares en problemas contextualizados aplicando formulas y
técnicas adecuadas.

3.2.1.1

Una empresa fabrica sombrillas para la playa. Para ello usa tela cortada en forma de poligono
regular. Calcula la cantidad de tela que necesitara para fabricar 36 sombrillas de 10 lados si
sabemos que el lado mide 173 cm y su apotema mide 265,46 cm.

3.2.1.2.

Se quiere renovar con material sintético, que cuesta 15 €/m2, el piso de una pista de atletismo
como la que ves en la figura, compuesta por 8 calles de 1 m de anchura. ;A cuanto ascendera el
presupuesto para la compra del material?

3.2.13.




Se ha atado una cabra, con una cuerda de 15 m de longitud, en una
de las esquinas de un prado rectangular de 20 X 30 m. Calcular la
superficie del prado en el que puede pastar la cabra y la superficie
del prado en la que no puede pastar.
} 30m {
3.2.14.
Las Navidades de 2018, el centro de Lepe
estuvo repleto de hexagonos regulares
como alumbrado. Halla el érea de cada uno
de ellos sabiendo que cada hexagono
estaba construido con una estructura
metalica de 540 cm.
3.2.15.
A continuacién se muestra el plano de un parque junto a sus dimensiones reales. Halla el area y el
perimetro del mismo.
120m
180m
3.2.2. Divide un segmento en partes proporcionales a otros dados y establece relaciones de proporcionalidad entre los
elementos homologos de dos poligonos semejantes.
3.2.2.1.
a) Divide un segmento de 7 cm en partes proporcionales a tres segmentos de 4 cm, 5¢cm y 6 cm.
b) Explica por qué estos dos tridngulos son semejantes.
- E
Y 8 -
E = 5\3“'
5 cm
3.2.22.
a) Divide un segmento de 7 cm en cuatro partes iguales.
b) ¢Son los triangulos ABC y ADE semejantes? Calcula CE y BC sabiendo que AB=8cm s
DE=5cm, AC=6cmy BD=4cm.
A
D E
B c
3.2.2.3.
a) Divide un segmento de 7 cm en dos partes, siendo una la mitad que la otra.
b) Los lados de un triangulo miden 5 cm, 4 cm y 8 cm, y los lados de otro, 5¢cm, 8 cmy 8 cm,
respectivamente. Decide si son semejantes.
3.2.2.4.




a) Divide un segmento de 10 cm en partes proporcionales a dos segmentos de 2cmy 3 cm.
¢ Cuanto miden los segmentos resultantes?

b) Comprueba que un triangulo rectangulo de catetos de 8 cm y 6 cm es semejante a otro de
catetos de 4 cmy 3 cm.

3.2.25.
a) Divide un segmento de 8 cm en partes proporcionales a dos segmentos de 3 cm y 9 cm.
b) La sombra de un autobus a cierta hora mide 8 m. A la misma hora, la sombra de un coche, que
mide 1,4 m, es de 3,5 m. ;Qué altura tiene el autobls?
3.2.3. Reconoce triangulos semejantes y, en situaciones de semejanza, utiliza el teorema de Tales para el célculo indirecto de
longitudes en contextos diversos.
3.23.1.
Utiliza las medidas tomadas por Beatriz para calcular la altura de la escultura.
0,9 m 4,6 m
3.23.2.
3.233.
Utiliza las medidas tomadas por Samuel para calcular la altura del edificio.
3.2.34.
Identifica triangulos en posicion de Tales en cada figura y calcula, en cada caso, la longitud del
segmento DE:
4m
DA g
9m
A
16 ;m 3
3.2.35.




Identifica triangulos en posicion de Tales en cada figura y calcula, en cada caso, la longitud del
segmento DE:

3.3. Calcular (ampliacion o reduccion) las dimensiones reales de figuras dadas en mapas o planos,
conociendo la escala.

3.3.1. Calcula dimensiones reales de medidas de longitudes y de superficies en situaciones de semejanza: planos, mapas, fotos
aéreas, etc.
33.1.1
Un avion quiere viajar, en linea recta, entre Las Palmas de Gran Canaria y Palma de Mallorca. En un plano a
escala 1: 9000 000, la distancia que medimos es de 24,3 cm. ; Cuantos kilémetros recorrera el avién?
33.1.2.
Una maqueta esta hecha a escala 1 : 250. Calcula las dimensiones de una torre cilindrica que en la maqueta
mide 6 cm de altura y 4 cm de didmetro.
3.3.1.3.
La escala de un mapa es 1 : 1 500 000.
a) ; Cual es la distancia real entre dos ciudades que en el mapa se encuentran a 2,5 cm?
b) ¢ Cudl sera la distancia en ese mapa entre dos ciudades cuya distancia real es 360 km?
33.14.
Al representar la carretera que une dos pueblos en un mapa de escala 1: 500 000, su longitud mide 6 cm.
¢Cual seria la longitud de la carretera si la representamos en un plano de escala 1 : 60 000?
3.3.15.
En el plano de un piso cuya escala es 1: 200, el salén ocupa una superficie de 7 cm?. /Cudl es la superficie
real del salon?

3.4. Reconocer las transformaciones que llevan de una figura a otra mediante movimiento en el
plano, aplicar dichos movimientos y analizar disefios cotidianos, obras de arte y configuraciones

presentes en la naturaleza.

3.4.1. Identifica los elementos méas caracteristicos de los movimientos en el plano presentes en la naturaleza, en disefios
cotidianos u obras de arte.
34.1.1.

Observa el siguiente teselado.

a) Describe dos movimientos distintos que transformen el triangulo 1 en el 2.
b) Describe dos movimientos distintos que transformen el triangulo 1 en el 3.
¢) Describe un movimiento que transforme el triangulo 1 en el 4.

d) Describe dos movimientos distintos que transformen el triangulo 1 en el 5.

34.1.2.




Observa el siguiente teselado.

a) Describe dos movimientos distintos que transformen el cuadrado 1 en el 2.
b) Describe un movimientd que transforme el cuadrado 1 en el 3.

3.4.13.

Observa el siguiente teselado.

@ @

® ®
©®

a) Describe tres movimientos distintos que transformen el hexagono 1 en el 2.
b) Describe tres movimientos distintos que transformen el hexagono 1 en el 3.
¢) Describe dos movimientos distintos que transformen el cuadrado 4 en el 5.
d) Describe tres movimientos distintos que transformen el cuadrado 4 en el 6.

34.14.

Observa la siguiente flor.

a) Describe dos movimientos distintos que transformen el pétalo 1 en el 2.

b) Describe un giro que transforme el pétalo 1 en el 3.

c) Describe un giro que transforme el pétalo 1 en el 4.

d) ¢ Cuantos ejes de simetria tiene la flor anterior? ¢ Y una flor de 12 pétalos uniformemente
distribuidos?

3.4.15.




Identifica las simetrias, traslaciones y giros presentes en estos logotipos:
"
"
v
3.4.2. Genera creaciones propias mediante la composicién de movimientos, empleando herramientas tecnoldgicas cuando sea
necesario.
3421

Completa el siguiente mosaico:

34.22.
Completa la siguiente cenefa:
LA [ i
/ N/ N\ §
3
7
5
/I\ VAN S
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34.23.

Completa el siguiente mosaico:

34.24.




Completa el siguiente roseton.

3.4.25.

Completa la siguiente cenefa:

AN AAAANN

3.5. Identificar centros, ejes y planos de simetria de figuras planas y poliedros. CMCT.

3.5.1. Identifica los principales poliedros y cuerpos de revolucion, utilizando el lenguaje con propiedad para referirse a los
elementos principales.

3.5.1.1.

Observa los siguientes cuerpos geométricos:

@

e

a) Escribe sus nombres.
b) ¢ Cual de ellos es un poliedro? ;Por qué?

c¢) Dibuja el desarrollo plano de los dos cuerpos.

d) Indica el nimero de caras, vértices y aristas del poliedro.

\
yo=—=-==-=-t-
’

35.1.2.

Observa los siguientes cuerpos geométricos:

a) Escribe sus nombres.

b) ¢ Cuél de ellos es un poliedro? ;Por qué?

c) Dibuja el desarrollo plano de los dos cuerpos.

d) Indica el nimero de caras, vértices y aristas del poliedro.
3.5.1.3.

Observa los siguientes cuerpos geométricos:

=

a) Escribe sus nombres.

b) ¢ Cual de ellos es un poliedro? ¢ Por qué?

c) Dibuja el desarrollo plano de los dos cuerpos.

d) Indica el numero de caras, vértices y aristas del poliedro.

3.5.14.




Completa la siguiente tabla:

NOMBRE

¢(ES UN POLIEDRO
REGULAR?

N.° DE CARAS
N.° DE VERTICES

N.° DE ARISTAS

3.5.15.

Completa la siguiente tabla:

NOMBRE

¢ES UN POLIEDRO
REGULAR?

N.° DE CARAS

N.° DE VERTICES

N.° DE ARISTAS

Calcula areas y volimenes de poliedros, cilindros, conos y esferas, y los aplica para resolver problemas contextualizado:

S.

35.2.1.
Calcula la cantidad de hojalata que se necesitara para hacer 10 botes de forma cilindrica de 10 cm
de didmetro y 20 cm de altura. ¢ Cual sera la capacidad de cada bote?
35.2.2.
Un recipiente cilindrico de 5 cm de radio y y 10 cm de altura se llena de agua. Si la masa del
recipiente lleno es de 2 kg, ¢cual es la masa del recipiente vacio?
35.23.
Se quiere construir un deposito de agua con la siguiente forma usando aluminio cuyo precio es de
21 €/m2. 8m
_ v
a) ¢,Cual es el volumen de depbdsito? H
b) ¢ Cuéantos litros de agua caben en el depdsito?
: £|
¢) ¢,Cual es la superficie del depésito? [ SO N
d) ¢ Cuanto costara el aluminio necesario para fabricar el ‘
depésito?
35.24.

Se va a construir una piscina que tiene forma
de prisma hexagonal regular cuya base es un
hexagono de 3 m de lado y su altura es de
1.5 ey

a) ¢ Cual es el volumen de la piscina?

b) ¢ Cuéantos litros de agua caben dentro?

c) Si el interior (laterales y suelo) va a
recubrirse de azulejos que cuestan 7 €/m?,
¢cuanto se gastara en azulejos para el
alicatado?

3.5.25.




Se quiere construir un depésito de agua con la siguiente forma usando aluminio cuyo precio es de
15,32 €/m2.

8m

a) ¢ Cual es el volumen de depdsito?
b) ¢ Cuantos litros de agua caben en el depdsito?
¢) ¢ Cual es la superficie del deposito?

d) ¢ Cuanto costara el aluminio necesario para fabricar el

deposito?
35.3. Identifica centros, ejes y planos de simetria en figuras planas, poliedros y en la naturaleza, en el arte y construcciones
humanas.
35.3.1
Dibuja el centro de simetria de la figura |, un eje de simetria de la figura Il y un plano de simetria de
la figura Ill.
Il [}
35.3.2.
Dibuja el centro de simetria de la figura |, un eje de simetria de la figura Il y un plano de simetria de
la figura Il
| Il 1]
3.5.33.

Dibuja el centro de simetria de la figura I, un eje de simetria de la figura Il y un plano de simetria de
la figura Il1.

3.5.34.




Dibuja el centro de simetria de la figura |, un eje de simetria de la figura Il y un plano de simetria de
la figura lll.

3.5.35.

Dibuja el centro de simetria de la figura |, un eje de simetria de la figura Il y un plano de simetria de
la figura Ill.

3.6. Interpretar el sentido de las coordenadas geograficas y su aplicacion en la localizacién de puntos.
3.6.1. Sitla sobre el globo terrdqueo ecuador, polos, meridianos y paralelos, y es capaz de ubicar un punto sobre el globo
terrdqueo conociendo su longitud y latitud.

3.6.1.1.

a) Sitda en el globo terraqueo el Ecuador, el Polo Norte, el Polo Sur y el Meridiano de Greenwich.
b) Localiza en el mapamundi con un punto las coordenadas de estos tres lugares:

40°N5°0O 65°N 100° E 20°S 50°0

180° 150° 120° 90° 60°  30° 0° 30° 60° 90° 120° 150° 180°

3.6.1.2.




a) Sitla en el globo terraqueo el Ecuador, el Polo Norte, el Polo Sur y el Meridiano de Greenwich.
b) Localiza en el mapamundi con un punto las coordenadas de estos tres lugares:

50°N 120°0 60° S 100°0 10°S45°E

3.6.1.3.
a) Sitta en el globo terrdqueo el Ecuador, el Polo Norte, el Polo Sur y el Meridiano de Greenwich.
b) Localiza en el mapamundi con un punto las coordenadas de estos tres lugares:
60°N 120°O 30°N75°E 40°S 70° 0O
180° 150° 120° 90° 60° 30° 0° 30° 60° 90° 120° 150° 180°
80°
60°
L
o0
o
— 200
S7— 40°
60°
80°
3.6.14.

a) Situa en el globo terraqueo el Ecuador, el Polo Norte, el Polo Sur y el Meridiano de Greenwich.
b) Identifica las coordenadas de los puntos sefialados en el mapamundi:

90160 0200 w00 80 6 4 20 0o W e s w0 12 10 16w 180
% G

& E V’i on< o[
: S———F= |
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= < 50
= w0
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: (55
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o
{30
= B
5
o
B |”

5 e
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[ | < |

180 160 140" w0 00 120 140 160 180

3.6.1.5.




a) Situa en el globo terraqueo el Ecuador, el Polo Norte, el Polo Sur y el Meridiano de Greenwich.
b) Identifica las coordenadas de los puntos A y B sefialados en el mapamundi.
c) Localiza en el mapamundi con un punto las coordenadas de estos dos lugares:

80° N 40° O 40° N 145°E

4. FUNCIONES.

4.1. Conocer los elementos que intervienen en el estudio de las funciones y su representacion grafica.
4.1.1. Interpreta el comportamiento de una funcién dada graficamente y asocia enunciados de problemas contextualizados a

gréficas.
41.1.1.
La grafica representa la afluencia de plblico en unos grandes amacenas alo largo de un
dia.
a) ;Cudntos dientes habia a las 7 de la tarde?
by ;Cudl es el horano de apertura? JY el de deme?
c) A qué hora la afluencia de dientes fue maxima? ;Cuantos clientes habia a esa hora?
dy :En qué intervalos es credente?
SO0
400,
aoo
200
100,
. (5]
To@ 11 13 15 17 18 2 23
41.1.2.

La siguiente grafica muestra la temperatura del agua en un cierto lugar a diferentes
profundidades:

@

AN

@
MIACIAL i

a) ¢ Clué temperatura habia en la superficie?
b) ¢ Cual era la temperatura a 10m, a2 15 m, 2 30 m v 2 50 m de profundidad?

¢} ¢Hay algln tramo 2n &l gque se mantenga la misma temperatura? ¢ Cual es el tramo v
cual la temperatura?

d) Indica los tramos en los gue la funcidn es creciente v en los que es decreciente.

4.1.13.




Victoria y Alberto fusron esta mafiana a recoger un encargo a un lugar 4. Desde alli se
dieron 3 vuelta, parandao a comer en ofro lugar 8. Finalmente, regresaron a sU casa.
La siguiente grafica describe |a situacion:

DETRRCTAR BNCRER T | | |

4 TzT3

4 5 B
il e iy

a) oA qué distancia de su casa se encuentra el lugar A? ;Cuinto tiempo estuvieron
alli?

b) ¢4 qué distancia de su casa se encuentra 87 ; Cuanto tiempo estuvieron parados
para comer?

¢} ;Qué velocidad media levaron hasta llegar 2 A7

d) ¢ Cuanto tiempo tardaron desde que salieron hasta gue volvieron a su casa?
£Cuantos kildmetros han recorrido en total?

4.1.14.

Pablo salio de su casa a las 8 de la manana para ir al insfituto. En el recreo, tuvo que
volvar 3 su casa para ir con su padre al médico. La siguiente grafica reflejz la
situacion:

GISTAHCL & B0 CAER (k|

- T R I R R )
a) oA qué hora comienzan las clases v a gué hora empieza el recreo?
b) ¢A qué distancia de su casa esta el instituto? 2Y el consultorio médico?
¢} ;Cuanto tiempo ha estado en clase? ;Y en el consultorio médico?

d) Haz una interpretacion completa de la grafica|

4.1.15.




Esta mafiana, Elvira y sus padres fueron a casa de sus abuelos para pasar con ellos el
fin de semana. La siguiente grafica corresponde al viaje:

CISTANCIA & EU CASA km]

a) A qué distancia esta la casa de los abuelos vy cuanto tardaron en llegar?

b) Tuvieron qus realizar tres paradas ;en qué momentos v & qué distancia de su
casa?

¢} En el primer lugar que pararon dejaron olvidada una maleta v tuvieron que volver a
recogerla. Cuando se dieron cuenta? ;Cuanto tardaron en vaolver 3 por ella?

d) Describe el recomido completo.

Identifica las caracteristicas mas relevantes de una gréfica interpretdndolas dentro de su contexto.

41.21.

La siguient= grafica representa el caudal de agua de un rio durante un cierto iempo:

a) ¢ Durante cuanto tiempo se han tomado las medidas?
b} Describe el crecimiento v el decrecimiento del caudal.

¢} ¢En qué momento el caudal es maximo? ; Cuando es minimo?




4.1.2.2.

La siguients grafica muestra 1z evolucion de la poblacién en un cierto lugar:

POBLALICN [ s
160
120
a4

4t

Erem Enem Erga knr::rn
158 i o} i i ]
a) 4 Cual es el dominio de definicion que hemos considerado?
b) ¢ Cué poblacion habia en enero de 19997
¢} iEn qué momento la poblacion fue maxima? ¢ Cusdl fue ese maximo?

d) ¢ En gué momento la poblacidn fue minima? ¢ Cual fue ese minimo?

&) Describe la evolucion de |2 poblacion en el perindo de tiempo considerado.

41.23.

El punto de fusion de una aleacion depende de |as proporciones en que intervienen

cada uno de sus componentes. Para aleaciones de dos ciertos componentes, 4y B,
s& ha abtenido la siguiente grafica:

TEMSERATURA DE Fusdn
DF CRALEACION TG

02 04 06|08
FROSDHCIDN DE A

a) ¢Cual es el dominio de definicion que hemos considerado?

b) Entre los valores estudiados, jen gué proporcion de 4 se alcanza la maxima
temperatura de fusidn? ¢ Cual es esa temperatura?

¢} & Con qué proporcion de A se alcanza la minima temperatura de fusion? jCual es
esa temperatura?

d) Describe el crecimiento y el decrecimiento de la funcion en el intervalo que hemos
considerado.

4.1.24.




La siguients grafica muestra los beneficios obtenidos por una empresa desde que
comenzo a funcionar:

BENEFICIOS [mies de €£)

160
&0
&
4}
20

| 24 & 810121419818
TIEMPO: [afica)

a) £ Cual es el dominio de definicion? ; Cuantos afios ha estado en funcionamiento |a
EMmpresa?

b) ¢ En gué tramos es creciente la funcion v en cuales es decreciente?

¢} Al cabo de cuanto tiempo obtiene |a empresa el beneficio maximo? £ Cual es ese
beneficio?

d) ¢ Pierde dinero 12 empresa en algin momento? Razona tu respuesta.

4.1.25.

Esta grafica muestra en cuantos minutos se adelanta o se atrasa un reloj de sol en 2l
transcurso de un anao:

a) ¢En que fecha el reloj de sol tiene el maximo adelanto? ¢ Cuando & maximo atraso?
b) ¢ En qué fechas es exacto?

¢} iEs una funcion continua?

d) ¢, Es una funcion periédica? En caso afimativo, 4 cual s su periodo?

&) Describe el crecimiento v el decrecimiento de la funcién.

Construye una gréafica a partir de un enunciado contextualizado describiendo el fenémeno expuesto.

413.1.

La siguiente tabla muestra la tasa aproximada de abandono escolar temprano que
hubo en Espafia entre los afios 2003 v 2013.

Afio | 2003 2004| 2005( 2006| 2007| 2008 2009 2010 2011] 2012| 2013
Tasa| 33 32 A a0 H 32 32 [ 28 27 25 24

a) Representa graficamente estos datos.
b} ¢ En qué afio hubo mayor tasa de abandono escolar?
¢} Observando la grafica, §qué se puede esperar en e futuro?

d) Sequn la tabla de datos, hay dos periodos de descenso de la tasa, jentre qué afios
sucede?




4.13.2.

La siguiente tabla muestra las ganancias gue fiene un comgrcial, segun las unidades
de producto que venda:

Unidades
vendidas ] 100 200 300 (| 400 S00( 00| 70O | 200 | 900

Ganancias (€)| 200| &00| =200 | 200 1700

000 | ODD| OO0| 200) 700

a) Representa graficamente los datos.
0} ¢ Recibe alguna cantidad de dinero antes de empezar a vender el producto?

¢} 4 Cual es la cantidad maxima que puede ganar? ;A partir de cuantas unidades de
producto obtiene esa ganancia?

d) ¢ Entre qué valores de unidades vendidas su remuneracion s la misma?

41323.
Dwrante las 10 primeras jornadas de liga, un equipe de futbol ha ocupado los
siguientes puestos en la tabla de clasificacion:
Jomada 1° 27 33 42 57 | &7 [ 8.2 92 102
Puesto 4° 62 ar e 62 4.° e 32 i° 4°
3) Representa graficamente estos datos.
b) ¢ En qué jomadas ocupd 105 peores puestos?
¢} i Repitid puesto en 1z clasificacion en alguna jornada?
d) ¢, Fue lider en alguna jomada?
&) Sequn los lugares ocupados en la tabla clasificatoria en las diez primeras jomadas,
icrees gue el equipo puede ganar €l campeonato?
4134

La temperatura madia, medida en *C, de un lugar durante 2l afio 2014 viene dada por
la siguiente tabla de valores:

Megses | E| Feb| Mar| Abr] May) Jun| Jul) Agol Sep| Oct| MNov| Dic

TEC) [ 4] 9 M) 14 18| 22| 35| 36| 25| 12] 9 1

a) Representa graficamente estos datos.

b) Indica cual es la amplitud térmica del lugar (el rango de |a funcin).
¢} i Qué meses fueron los mas calurosos? jCuales los mas frios?

d) ¢ Cual fue la temperatura media en invierno (enero, febrero vy marzo)?

€) i Cual fue 12 temperatura media en verano (julio, agosto v septiembre)?




4.1.4.

4.135.

Un automdavil que circula a 80 Kmdh empieza a frenar para detener su marcha. La
velocidad en funcion del iempo que tarda en detenerse viene dada por 13 siguiente

tabla:

Tiempo (s) 0

Velocidad (Km/h) | 20

70

&0

50

a0

10

3) Representa graficamente los datos.

b) Sequn la tabla, ;a gué velocidad tiends el automovil?

¢} i Cuanto tiempo tarda en detenerse?

d) ¢ A partir de qué velocidad la frenada es mas intensa?

&) ¢La funcion es creciente o decreciente? Explica por qué.

Asocia razonadamente expresiones analiticas a funciones dadas graficamente.

414.1.

Relaciona cada grafica con una de las expresiones analiticas siguientes:

)y=x+1

i) y = 2?

C X

i

iii) y= 2 -1
iv)y=—x+1 /

4.14.2.




Azocia de forma razonada, cada grafica con su expresion analitica:

3

flx) =x —2x+2
glx) = —2x -1

hix) = (x—1)°

4.14.3.

Asocia a cada grafica su expresion analitica v razona el motivo.

fix) = 2x+1

gx) = —2(x+1)

h(x) = = +1
i(x) = vx
09 = (x—1)%

4.1.4.4.




Asocia a cada grafica su expresion analitica y razona el motivo.

4.1.45.
La siguients grafica muestra los beneficios obtenidos por una empresa desde que
comenzo a funcionar:

BENEFICIOS [mies de )

100
L
&
4l
Fa

| 24 6 810121419618
TIEMPO: (afioa)

a) 4Cual es el dominio de definicion? ; Cuantos afios ha estado en funcionamiento |2

EMpresa?
b) ¢ En qué tramos es creciente la funcidn v en cuales es decreciente?

¢} ;A cabo de cuanto tiempo obtiene 1a empresa el beneficio maximo? £ Cusl es ese
beneficia?

d) ¢ Pierde dinero 13 empresa en algun momento? Razona tu respuesta.

3.2. Identificar relaciones de la vida cotidiana y de otras materias que pueden modelizarse mediante
una funciodn lineal valorando la utilidad de la descripcion de este modelo y de sus parametros

para describir el fendmeno analizado.
4.2.1. Determina las diferentes formas de expresion de la ecuacion de la recta a partir de una dada (Ecuacion punto pendiente,
general, explicita y por dos puntos), identifica puntos de corte y pendiente, y la representa graficamente.

42.1.1.
Representa graficamente estas funciones:
2
=— 2
a) ¥ 3 X+
b)-2x+3y=2
Cly=3
42.1.2.

Halla la ecuacién de cada una de estas rectas:

a) Pasa por los puntos P (-1, -2)y @ (1, 8).

by Es paralela a 4x + 2y =1y pasa por &l punto 4 (0, 4).




422

4.2.13.

Halla la ecuacion de cada una de estas rectas:

a) Pasa por los puntos P (-1, -2) y @ (1, 8).

b)) Es paralela 3 4x + 2y = 1y pasa por el punto A {0, 4).

e Halla la ecuacion de cada una de 13s siguientes rectas:
a) Pasa por los puntos F (2, -5) y Q1. 7).
b)
¥
I x
4.2.15.

La siguients grafica muestra los beneficios obtenidos por una empresa desde que
comenzo a funcionar:

BENEFICIOS [mies de €£)

160
&0
&
4}
20

| 24 & 81012149698
TIEMPO: [afica)

a) ¢ Cual es el dominio de definicion? 7 Cuantos afios ha estado en funcionamiento la
EMpresa?

b) ¢ En gué tramos es creciente la funcion y en cuales es decreciente?

¢} i Al cabo de cuanto tiempo obtiene |a empresa el beneficio maximo? £ Cual es ese
benaficia?

d) ¢ Pierde dinero 13 empresa en algin momento? Razona tu respuesta.

Obtiene la expresion analitica de la funcién lineal asociada a un enunciado y la representa.

4221

En un determinado lugar, unos buceadores han medido gue a una profundidad de 20
m, la presion es de 3 atmosferas, v que a los 35 m de profundidad, la presion era de 4,5
atmobsferas.

a) Halla 1a ecuacion de 1a recta que nos da la presion, ¥, en funcidén de la profundidad,
X

b} Represéntala graficamente.

¢} 2 Cual era |2 presidn a 25 m de profundidad?

4.2.2.2.




4.2.3.

Por § litros de leche hemos pagado 4,8 €; v 14 litros nos habrian costado 11,2 €.

a) Halla Ia ecuacion de 1a recta gque nos da & precio, ¥, en funcion de los litros de leche
quU& COMpremos, X,

b) Represéntala graficamente.

¢} & Cuanto nos habrian costado 45 litros de lecha?

4.2.23.

Sabemos que 100 °C equivalen a 80 ° Réaumur y gue 20 °C equivalen a 16 2B,

a) Obtén la ecuacion de 1a recta que transforma los grados centigrados, x, en grados
en la escala Reaumur, v

b) Represéntala graficamente.

¢} ;A cuantos grados de la escala Réaumur equivalen 50 *C7

4224,

LUn depdsito contenia iniciaimente 20 litros de agua cuando abrimos un grifo gue armroja
un caudal de 10 Itros por minuto (dejamos el grifo abierto durante 6 minutos).

a) Halla 1a ecuacion de 1a recta que nos da el contenido de agua del deposito en
funcion del tiempo, desde qgue abrimos el grifo hasta que o cerramos.

b) Represéntala graficamente.

¢} i Cuanta agua habia en el deposito al cabo de los 5 minutos?

4.2.25.

Carlos se encuentra en un pueblo situado a 10 km del suyo cuando empieza a seguir
una ruta (alejandose de los dos pueblos) & una velocidad de 5 kmih.

a) Halla 1a ecuacion gue nos da la distancia de Carlos 3 su pueblo en funcion del
tiempo que esté andando.

b) Represéntala graficamente.

¢} ;A qué distancia de su pueblo se encuentra al cabo de 2 horas y media?

Formula conjeturas sobre el comportamiento del fenémeno que representa una grafica y su expresion algebraica.




4.2.3.1.

La siguients grafica comesponde a la velocidad de un movil (en mis) en funcion del
tiempao:

a) Cual es la velocidad gue lleva inicialmente?
b) ¢ En qué momentos aumenta o disminuye 1a velocidad?
¢} ¢ Cuando mantiene su velocidad constante v cudl es esa velocidad?

d) ¢ Cuanto tiempo esta acelerando? ;Cuanto tiempo tarda en pararse desde que
empieza a frenar?

4.23.2.

Esta mafiana, Elvira y sus padres fueron a casa de sus abuelos para pasar con ellos el
fin de semana. La siguiente grafica corresponde al viaje:

DIETANGIA & B CASA (km)

4 5
MEMPC (hj

a) ¢A qué distancia esta la casa de los abuelos y cuanto tardaron en llegar?

b) Tuvieron que realizar tres paradas ;en gué momentos y a gué distancia de su
casa?

¢} En el primer lugar que pararon dejaron olvidada una maleta y tuvieron que volver a
recogerla. i Cuando se dieron cuenta? ; Cuanto tardaron en volver 3 por ella?

d) Describe el recomido completo.

4233

Pablo salio de su casa a las 8 de la manana para ir al instituto. En el recreo, tfuvo que
valver 3 su casa para ir con su padre al medico. La siguiente grafica refleja la
situacion:

CISTAHCIE A B0 CAER (k)

'.ﬂrl H’I '.Irjl 1L| lih L&1 '_.Hl
a) &A qué hora comienzan 1as clases v a gué hora empieza & recrao?
b) ¢ A qué distancia de su casa esta el instituto? &Y el consultorio médico?

¢} i Cuanto tiempo ha estado en clase? &Y en el consultorio médico?

d) Haz una interpretacion completa de la grafica.




4.234.

La siguients grafica muestra la temperatura del agua en un cierto lugar a diferentes
profundidades:

nlm FAEY
PROE LMINOAL
a) ¢ Qe temperatura habia en la superficie?

b) ¢ Cual era la temperatura 2 10m, a 15 m, 2 30 m v a 50 m de profundidad?

¢} ;iHay algln tramo en el gue se mantenga la misma temperatura? 2 Cual es el tramo
y cudl la temperatura?

d) Indica los tramos en los que |a funcidn es creciente v en los gue es decreciente.

4.2.35.

Victoria y Alberto fusron esta mafiana a recoger un encargo a un lugar 4. Desde alli se
dieron 3 vuelta, parando 3 comer en ofro lugar 8. Finalmente, regresaron a suU casa.
La siguienta grafica describe |a situacion:

CHETRRECIA & BLUCRER far)

REEE

&
ol bl s

a) A qué distancia de su casa se encuentra el lugar A? 4 Cuanto tiempo estuvieron
alli?

b) ¢A qué distancia de su casa se encuentra 87 ¢ Cuanto tiempo estuvieron parados
para comer?

£} i Qué velocidad media levaron hasta llegar a2 47

d) ¢ Cuanto tiempo tardaron desde que salieron hasta gue volvieron 2 su casa?
£ Cuantos kilometros han recorrido en total?

3.3. Reconocer situaciones de relacion funcional que necesitan ser descritas mediante funciones

cuadraticas, calculando sus pardmetros y caracteristicas.
4.3.1. Calcula los elementos caracteristicos de una funcién polinémica de grado dos y la representa graficamente.
43.1.1.

Representa 1as siguientes pardbolas hallando el vartice, algunos puntos préximos 3 &l
v los puntos de corte de los ejes:

aly =x-3x+2

Biy=—x+1




43.1.2.
Representa las siguientes parabolas hallando el vértice, algunos puntos proximos a &l
v o8 puntos de corte con los gjes:
Ay =x+4x+4
By y=x"+1
43.1.3.
Representa |as siguientes parabolas hallando & vértice, algunos puntos proximos 3 &l
v los puntos de corte con los gjes:
a) y=x-3x
Byy=—x-x+2
43.1.4.
Representa as siguientes parabolas hallando el vértice, algunos puntos proximos a &l
v los puntos de corte de los ejes:
ay=-x+9
by y=x"+2x-58
43.15.
Representa las siguientes parabolas hallando el vertice, algunos puntos proximos a &l
v los cortes con los ejes:
aAy=x-2x-3
byy=x + 2y
4.3.2. Identifica y describe situaciones de la vida cotidiana que puedan ser modelizadas mediante funciones cuadréticas, las
estudia y las representa utilizando medios tecnol6gicos cuando sea necesario.
432.1.
Representa 1as siguientes pardbolas hallando el vartice, algunos puntos préximos 3 &l
v oS cortes con los ejes:
aly=x-2x-3
by y=x+ 2y
4322
En una isla se introdujeron 112 iguanas. Al principio se reprodujeron rapidaments,
pero los recursos de 12 isla comenzaron a escasear v la poblacion decrecid. El
numero de iguanas a los t anos de haberlos dejado en la isla esta dado por:
lit)= - t* +22t=112 (t =0).
Calculen:
a)} Lacantidad de afos en los cuales la poblacion de iguanas aumento.
b} ZEn qué momento la poblacidn de iguanas se extingue?
4323.
Silanzamos una piedra al aire la altura de |3 piedra recorre 3 siguiente funcion
fit)=-51" =530t siendo t es el tiempo en segundos, v fit) 1a altura en metros.
Calcula el segundo que alcanza la maxima aitura y cual es la maxima attura. ;En qué
segundo cae a tierra?. Representa la funcion.
4324
Una avioneta vuela entre Cadiz v Ceuta. Su altura de vuelo viene dada por 1a ecuacion
y=-30x2 + 840x, dcnd? yeslaaltura de la ayioneta en metros a los ¥ minutos de
haber despegado de Cadiz. Representa la grafica para determinar la altura a la que la
avionets inicia el descenso v 1a duracion del voelo.




4325.
Un granjero tiene 72 metros de valla para hacer un corral de gallinas de forma
rectangular.

a) Expresa el frea del corral en funcidn de 1a varacion de uno de los lados v
representa graficaments la funcidn.

b) ¢ Qué dimensiones debe tener el corral para que su superficie sea la maxima
posible?

¢} i Qué superficie fiene el corral si uno de los lados mide 10 metros?

d) El granjero ha construido un corral gue tiene 315 m2, ;gqué dimensiones tiene?

5. ESTADISTICA Y PROBABILIDAD.

5.1. Elaborar informaciones estadisticas para describir un conjunto de datos mediante tablas y
graficas adecuadas a la situacion analizada, justificando si las conclusiones son representativas
para la poblacién estudiada.

5.1.1. Distingue poblacién y muestra justificando las diferencias en problemas contextualizados.
51.1.1.
Contesta a las siguientes cuestiones:
1. ¢{Por qué motivos en muchas ocasiones seleccionamos una
muestra, para estudiar una caracteristica de una poblacion, en lugar de
estudiar la poblacion al completo?
2. ¢Qué inconveniente presenta utilizar una muestra en vez de la
poblacién al completo?
5.1.1.2.
Enlaza los elementos correspondientes de cada columna:
POBLACION VARIABLE MUESTRA
ESTADISTICA
Habitantes  espafioles con | Proporcién de | 70 hombres y 30 mujeres de
derecho a voto. alumnos que | Huelva, de distintas edades,
superan enfermas de Cancer de pulmén a
matematicas la que se les administra un nuevo
tratamiento
Produccion de fresas de los | Tiempo de vida tras | 600 tarrinas de 100 gramos, de
campos de Lepe un nuevo | fresas, recogidas de los 600
tratamiento productores de Lepe.
farmacoldgico
Enfermos de Cancer de pulmén de | Intencién de voto Varios alumnos de 3° de ESO del
la provincia de Huelva IES El Sur y del IES la Arboleda.
Alumnos de 3° de ESO de Lepe Nivel de | 3000 hogares de distintas
contaminacion por | provincias, distribuidos
fitosanitarios proporcionalmente por barrios de
distintas clases sociales.
5.1.1.3.
Indica para los siguientes supuestos como seleccionarias una muestra
representativa para estudiar las siguientes variables estadisticas:
Variable Poblacién Tamanfos de Configuracicén
Estadistica la muestra de la muestra
Alumnado 3° de eso | 150 alumnos de 3° 30
que supera todas es0.
las materias en 60 varones y de
junio ellos 15 repetidores.
90 mujeres y 30
repetidoras.
Enfermos de 20000 personas. 150
Cancer en Isla 9000 hombres y de
Cristina ellos el 30% son
fumadores vy 11000
mujeres y de ellas
el 45% son
fumadoras




5.1.2.

5.13.

Valora la representatividad de una muestra a través del procedimiento de seleccién, en casos sencillos.

5121

Valora el siguiente supuesto y contesta a las preguntas:

El director del Centro guiere hacer un estudio de la opinidn que tiene el
alumnado sobre el funcionamiento de la cafeteria.

1. ¢ Tendria que entrevistarse con todos los alumnos? ;Por qué?

2. ¢ Deberia seleccionar una muestra antes de ponerse a preguntar?
¢ Por qué?

3. Describe brevemente como seleccionarias ti la muestra)

5122

Valora el siguiente supuesto y contesta a las preguntas:

El director del Centro quiere hacer un estudio de la opinién que tiene el
alumnado sobre las horas que dedica el alumnado al estudio, por las
tardes. Como no tiene tiempo para preguntarles a los 1000 alumnos y
alumnas del Centro, decide preguntarle a 4 de cada clase, hay 30
clases. Los escoge al azar y salen 100 chicos, todos de nacionalidad
de origen espariola y de ellos 80 son repetidores, y 20 chicas ninguna
repetidora y 10 de nacionalidad de origen espafola y las otras 10 de
origen rumano.

1. ¢ Esa muestra esta bien seleccionada? ;,Por qué?

2. Describe brevemente como seleccionarias t0 la muestra.

Distingue entre variable cualitativa, cuantitativa discreta y cuantitativa continua y pone ejemplos.

5.1.3.1

Define los siguientes conceptos y pon un ejemplo de cada uno de ellos:

1. Variable estadistica

2. Variable estadistica cualitativas

3. Variable estadistica cuantitativas continuas
4 Variable estadistica cuantitativas discretas

5.13.2.

Clasificar las siguientes wvariables en cualitativas y cuantitativas discretas o
continuas.

. N° de litros de agua que hay en un|depodsito.

. N? de libros en un estante de libreria.

. Suma de puntos tenidos en el lanzamiento de un par de dados.

. La profesion de una persona.

. El area de las distintas baldosas de un edificio.

. La nacionalidad de una persona.

DN =

5.1.33.

Pon 3 ejemplos de variables estadisticas cuantitativas, indicando si son
discretas o continuas.

5.1.34.

Pon 3 ejemplos de variable estadistica cualitativa e indica los posibles
valores que pueden tomar en cada una de ellas.

5.1.3.5.

Pon 2 ejemplos de variable estadistica cualitativa discreta e indica los
posibles valores que pueden tomar en cada una de ellas.




Elabora tablas de frecuencias, relaciona los distintos tipos de frecuencias y obtiene informacion de la tabla elaborada.

5.14.1.

El nimero de hermanos de los alumnos de una clase es el siguiente:
010032140011201
120112130021235

a) Efectla el recuento.

b) Elabora una tabla de frecuencias en las que se incluyan: frecuencia

absoluta, absoluta acumulada, relativa y relativa acumulada.

c) ¢, Qué porcentaje de alumnos son hijos Unicos?

d) ¢ Cuantos alumnos tienen mas de un hermano?

5.14.2.

El nimero de goles metidos por partido por un cierto equipo es el
siguiente:
010232130010301
1700112120121535
a) Elabora una tabla con las cuatro frecuencias y el porcentaje.
b) ¢ Qué porcentaje de partidos han metido al menos un gol?
c¢) ¢,Cuantos partidos han jugado?

5143

En una encuesta sobre vivienda se pregunta, entre otras cosas,
cuantas personas viven en la casa, obteniéndose las siguientes
respuestas:
44813213422703801564
33456862533546204361
a) Elabora una tabla en la que se recojan las cuatro frecuencias.
b) ¢ Cuantas viviendas fueron objeto de estudio? ;En cuantas de ellas
ho vive nadie?
c) ¢Qué porcentaje de viviendas esta ocupado por mas de cinco
personas?

5.1.4.4.

Los pesos de los 65 empleados de una fabrica vienen dados por la
siguiente tabla:

Peso | [50,60) | [60,70) | [70,80) | [80,90)  [90,100) [100,110) [110, 120)
fi 8 10 16 14 10 5 2
a) Elabora una tabla de frecuencias en las que se incluyan: frecuencia
absoluta, absoluta acumulada, relativa y relativa acumulada.
b) ¢ Qué porcentaje pesa entre 80 y 90 kg?

5.1.45.

Los 40 alumnos de una clase han obtenido las siguientes puntuaciones,
sobre 50, en un examen de Fisica.

3, 15, 24, 28, 33, 35, 38, 42, 23, 38,

36, 34, 29, 25, 17,7, 34, 36, 39, 44,

31, 26, 20, 11,13, 22, 27, 47, 39, 37,

34, 32, 35, 28, 38, 41, 48, 15, 32, 13.
a) Elabora una tabla de frecuencias en las que se incluyan: frecuencia
absoluta, absoluta acumulada, relativa y relativa acumulada.
b) ¢ Qué porcentaje de alumnado saca mas de 25 puntos?|

Construye, con la ayuda de herramientas tecnoldgicas si fuese necesario, graficos estadisticos adecuados a distintas

situaciones relacionadas con variables asociadas a problemas sociales, econdmicos y de la vida cotidiana.

5.1.5.1.

El nimero de hermanos de los alumnos de una clase es el siguiente:
010032140011201
120112130021235

a) Realiza un diagrama de barras que represente la situacion.

b) Realiza un pictograma que represente la situacion.

5.15.2.




El nimero de goles metidos por partido por un cierto equipo es el
siguiente:
010232130010301
100112120121535
a) Realiza un diagrama de sectores que represente la situacion.
b) Realiza un pictograma que represente la situacion.

5153.
En una encuesta sobre vivienda se pregunta, entre otras cosas,
cuantas perscnas viven en la casa, obteniendcse las siguientes
respuestas:

44813213422703801564
33456862533546204361
a) Elabera un grafico adecuado, para representar la situacion, e indica
su nombre y por que lo has elegido.
5154,
Los pesos de los 65 empleados de una fabrica vienen dados por la
siguiente tabla:
Peso | [50,60) | [60,70) | [70,80) | [80,90) | [90,100) [100,110) [110, 120)
fi 8 10 16 14 10 5 2
Realiza un histograma para representar la situacion.
5.155.

Los 40 alumnos de una clase han obtenido las siguientes puntuaciones,
sobre 50, en un examen de Fisica.

3,15, 24, 28, 33, 35, 38, 42, 23, 38,

36, 34, 29, 25, 17,7, 34, 36, 39, 44,

31, 26, 20, 11, 13, 22, 27,47, 39, 37,

34, 32, 35, 28, 38, 41,48, 15,32, 13.
Realiza un poligono de frecuencias para representar la situacién.

5.2  Calcular e interpretar los parametros de posicion y de dispersion de una variable estadistica

para resumir los datos y comparar distribuciones estadisticas.
5.2.1. Calcula e interpreta las medidas de posiciéon (media, moda, mediana y cuartiles) de una variable estadistica para
proporcionar un resumen de los datos.
5.2.1.1.

El nimero de estrellas de los hoteles de una ciudad viene dado por la siguiente
serie:

3,3,4,3,4,3,1,3,43,3,3,21,33 3,23,
2,2,3,3,3,22222321,1,1,2241

1. Construir la tabla de distribucion de frecuencias y dibuja el diagrama de barras.
2. Calcula las medidas de centralizacion: media, mediana y moda.




5212

La siguiente grafica recoge la cantidad de parejas de zapatos de mujer
vendidas en una tienda a lo largo del dia:

35
30
25
20
15
10
51 |
0 | , | L

36 37 38 39 40

N° de zapato

N° de pares vendidos

a) ;Cémo se llama la variable estadistica objeto de estudio?
b) ;De qué tipo es la variable estadistica?

c) §Como se llama la grafica que nos han dado?

d) Calcula la mediana, la mediana y la moda de la variable
e) Calcula los cuartiles

52.13.

En una encuesta a 35 personas se les preguntaba sobre sus
preferencias a la hora de leer novelas. Los resultados se recogieron en
la siguiente grafica:

Preferencias de tipos de novelas
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aventuras amor misterio ciencia- humor
ficcién

a) ;Como se llama la variable estadistica objeto de estudio?
b) ;De qué tipo es la variable estadistica?

c¢) ,Como se llama la grafica que nos han dado?

d) 4 Cual es la moda de la variable?

e) ;,Se pueden calcular la media y la mediana? |; Por qué?

52.14.

Las temperaturas recogidas en un determinada ciudad durante el mes
de Enero se muestran en la siguiente tabla:

Temperatura en | 19 20 21 22 23 24
°C
Numerode dias | 7 9 6 4 3 2
a) ;Cuantos dias hizo por encima de 21°C? ; Cuantos por debajo de
23°C7; Cuantos dias hizo la temperatura maxima?

b) Calcula la media, la moda y la mediana.

5.2.15.




Los 40 alumnos de una clase han obtenido las siguientes puntuaciones,
sobre 50, en un examen de Fisica.

3,15,24 28 33 35 38 42 23 38

36,34 29 25 17,7, 34, 36,39, 44

31,26, 20, 11,13, 22, 27, 47,39, 37,

34,32, 35, 28, 38, 41, 48, 15, 32, 13.
a) Calcula la media, la mediana y la moda para la siguiente variable,
sin agrupar los datos.
b) Calcula la media, la mediana y la moda para la variable anterior,
agrupando los datos.
c) ¢ Qué diferencias se observan entre los apartados a) y b) ?

Calcula los parametros de dispersion (rango, recorrido intercuartilico y desviacion tipica. Calculo e interpretacion) de una
variable estadistica (con calculadora y con hoja de calculo) para comparar la representatividad de la media y describir los
datos.

5221

20 voluntarios nos han dicho que llevan trabajando en una ONG los
siguientes afos:
132335583513235 353 33

Calcula la media y la desviacion tipica.

5.222.

Los pesos de los 65 empleados de una fabrica vienen dados por la
siguiente tabla:

Peso | [50,60) | [60,70) | [70,80) | [80,90)  [90,100) |[100,110) [110,120)
fi 8 10 16 14 10 5 2

Calcula el rango, el recorrido intercuartilico, la desviacion tipica, la
desviacion media respecto de la media y la desviacion media respecto
la mediana.

5.2.2.3.
Los beneficios en millones de euros en 6 afos consecutivos han sido:

A | 59 25 7.4 8.1 4.8 37
B | 45 | 38 | 57 | 35 | 55 | 46

a) ¢, Cual ha sido el beneficio medio de cada una?
b) En que caso ese beneficio medio es mas representativo ;,Por qué?

5.2.24.
Queremos analizar el numero de asignaturas suspendidas en la
primera evaluacion de un grupo de 3° ESO. Segun el orden de lista,
los suspensos han sido:

502721403 311504220,1,32025,414,2,20,3

a) Calcula la desviacion media, la desviacion tipica y el rango,
interpreta su significado.

b) Calcula el coeficiente de variacion e interpreta su significado.

5.2.25.




5.3

&, Cual de los pares de valores indicados en cada caso se ajustan mejor
a la distribucion de la grafica? 4 Por qué?

@ ®

0 5 10 15 20 145 150 155 160 165 170 175
x=11, =4 x=157, a=10
Xx=12, g= 2 x=1467, a=2
x=10 g=7 =162, a=6

Analizar e interpretar la informacion estadistica que aparece en los medios de comunicacion,

valorando su representatividad y fiabilidad.

Utiliza un vocabulario adecuado para describir, analizar e interpretar informacion estadistica de los medios de

comunicacion.

53.1.1

Observa este titular, de La vanguardia y su clave:

El salario medio sube a 1.889 euros por
mes, pero el 30% de espanioles ni llega a
1.230

« La mitad de los espaifioles cobra menos de 1.590,3 euros

Contesta a las siguientes preguntas:

a) ¢A gué variable estadistica se refiere el titular?

b) éDe qué tipo es?

c) éQué medida de centralizacion vale 1.590,3€?

d) éCon qué dato se resumen mejor la informacion sobre los sueldos
esparioles con 1.889 o con 1.590,37 {Por que?

53.1.2.

Busca en la prensa un grafico estadistico, recortalo y pégalo en tu
cuaderno. Después, identifica el tipo de grafico, la poblacion a la que
se refiere y el estudio que se esta realizando. Por dltimo haz un breve
comentario de la informacion que aparece reflejada en dicho grafico.




5.3.2. Emplea la calculadora y medios tecnolégicos para organizar los datos, generar graficos estadisticos y calcular pardmetros
de tendencia central y dispersion.

5.3.2.1.
Visiona el siguiente video para ver como calcular la media y la
desviacion tipica de una distribucion estadistica. Para una calculadora
Casio fx82 o similares.
Calevlar  la media, la varmnza g Vo dessiadian
estandar,
hitps://www.youtube.com/watch?v=2FPsNOoZsyU
5.3.2.2.
Visiona el siguiente video para ver como calcular la
desviacion tipica de una distribucion estadistica. Para una c
CaS|ofx-991sx
F |
£3 5
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https://www.youtube. com/watch’?v |8kOEMs1qz4
5.3.2.3.

El nimero de estrellas de los hoteles de una determinada ciudad viene

dado por la siguiente serie:
334343134333
2.2,33.3,2222232

Determina la media y la desviacion tipica utilizando |la calculadora.

5.3.24.




Visiona el siguiente video en el que se hace un estudio estadistico
completo, de una variable discreta, con la hoja de calculo de
openoffice.org (es un programa gratuito).

uu‘xwtmu weems g = __l.ufmmﬂmumwumw..‘l.ﬂ
in tituls § - Opeatifice org Calc
drchive (e Y frierier fomals eremientss Daled Veplea Ansds "
d-af Pk vEAiLn- Bhi.d0F Bewmmaj
5 . - s =2-E-5-
=T il & s P da e

£ 1 L] s g for—ara g 5 [ A - = -

Estadistica completa con openoffice.org calc

https://www youtube_com/watch?v=ghwmsiN 8G0|

Después de ver el video, repitelo t0 usando la siguiente variable
estadistica:
En una encuesta sobre vivienda se pregunta, entre otras cosas,
cuantas personas viven en la casa, obteniéndose las siguientes
respuestas:
44813213422703801564
33456862533546204361

53.25.

Visiona el siguiente video en el que se hace un estudio estadistico
completo, de una variable continua, con geogebra (es un programa
gratuito).

12 oo A ¥ © o=
LR e—

Estadistica con Geogebra

https://www._youtube.com/watch?v=5Rmet9QcX ¢

Después de ver el video, repitelo ti usando la siguiente variable
estadistica:
Los 40 alumnos de una clase han obtenido las siguientes puntuaciones,
sobre 50, en un examen de Fisica.
3,15, 24, 28, 33, 35, 38, 42, 23, 38,
36,34, 29,25 17,7, 34, 36,39, 44,
31,26, 20, 11, 13, 22, 27, 47, 39, 37,
34, 32, 35, 28, 38, 41, 48, 15, 32, 13.

5.3.3. Emplea medios tecnolégicos para comunicar informacion resumida y relevante sobre una variable estadistica analizada.



533.1.
Haz un informe en soporte digital de la siguiente vanable estadistica:

En una encuesta sobre vivienda se pregunta, entre otras cosas,
cuantas personas viven en la casa, obteniéndose las siguientes
respuestas:
44813213422703801564
33456862533546204361

5.3.3.2.

Haz un informe en soporte digital de la siguiente variable estadistica:
Los 40 alumnos de una clase han obtenido las siguientes puntuaciones,
sobre 50, en un examen de Fisica

3,15 24,28 33,35, 38, 42, 23, 38

36,34 29,25 17,7,34, 36,39, 44,

31,26,20,11,13,22, 27,47, 39, 37,

34,32, 35,28 38 41,48,15,32, 13

5.4 Estimar la posibilidad de que ocurra un suceso asociado a un experimento aleatorio sencillo,
calculando su probabilidad a partir de su frecuencia relativa, la regla de Laplace o los diagramas

de arbol, identificando los elementos asociados al experimento.

5.4.1. Identifica los experimentos aleatorios y los distingue de los deterministas.
54.1.1.

Indica si las siguientes experiencias son aleatorias o deterministas,
argumentando la respuesta:

-Poner agua a calentar hasta que alcance 100%C

-Tirar un dado y observar el resultado que sale

-Lanzar una moneda al aire y observar el resultado.

-Lanzar una tabla de madera al agua

-Lanzar una piedra al agua

-Jugar a la primitiva

-Utilizar el mévil mientras se conduce

54.1.2.

Pon 5 ejemplos de experimentos aleatorios, indicando sus posibles
resultados.

54.1.3.
Define que es un expenmento aleatorio y pon un gjemplo.

5.4.1.4.
Define que es un expenmento determinista y pon un gjemplo.

5.4.2. Utiliza el vocabulario adecuado para describir y cuantificar situaciones relacionadas con el azar.
54.2.1.

En el lanzamiento de un dado, consideramos los sucesos A = {2, 3}y B = {2, 4, 6}
Halla el suceso union de A y B y el suceso interseccion de Ay B.

54.22.

Se lanza una moneda dos veces. Si consideramos los sucesos A = "obtener lo mismo
en las dos tiradas”, B = "la primera vez sale cara" y C = "obtener al menos una cruz".

Halla los sucesos:

AuB AnmB Buly BnG

54.23.
Una uma contiene 3 bolas blancas (B), 2 rojas (R) y 1 amarilla (4). Se exirae una bola
al azar. Indica cuales son los sucesos elementales, el suceso seguro y el suceso
imposible.

5.4.24.




5.4.3.

5.4.4.

Se lanza dos veces un dado. Representamos el espacio muestral de la siguiente
forma: {(1, 1), (1, 2), (1, 3), ..., (2, 1), (2, 2), (2, 3), |.., (6, B)} donde en cada pareja el
primer nimero representa lo que se obtiene en la primera tirada y el segundo en la
segunda. Sean los sucesos: A = "obtener primero un 4 y después un 3" = (4, 3), B="la

suma de las dos tiradas es 7", C = "el primer nimero es par" y D = "obtener el mismo
nimero en las dos tiradas”.

Halla los siguientes sucesos:

AUBEBNC ALD Cm Dy B D

5.4.25.

Se extrae una carta de una baraja espafiola de 40 cartas, y se consideran los
siguientes sucesos: A= "obtener una de oros", B = "obtener una sota" y C = "obtener
un tres”. Di si son compatibles o incompatibles estos tres sucesos. j Por qué?

Asigna probabilidades a sucesos en experimentos aleatorios sencillos cuyos resultados son equiprobables, mediante

regla de Laplace, enumerando los sucesos elementales, tablas o &rboles u otras estrategias personales.

la

5.4.3.1.
Se lanza 100 veces un dado y se obtiene:
Cara 1 p 3 4 5 b
Frecuencia absoluta | 12 | 17 [ 186 | 16 | 18 ]| 19
Calcula la frecuencia relativa de los siguientes sucesos:
a) A = Salir par.
b) B = Mo salir par.
5.4.3.2.
En una uma hay 3 bolas blancas, 2 rojas y 4 azules. Calcula la probabilidad de que al
extraer una bola al azar, salga roja.
5.4.33.
Se hace una quiniela cpn un dado para hacer quinielas que lleva en sus caras tres
veces el 1, dos veces la X y una vez el 2. Calcula la probabilidad de que salga una X o
un 2.
5.4.3.4.
Se lanza 100 veces un dado y se obtiene:
Cara 1 2 2 4 5 E
Frecuencia absoluta | 12 | 17 | 18 | 16 | 18 | 19
Calcula la frecuencia relativa del suceso "obtener maltiplo de 3"
5.4.35.

Calcula la probabilidad de aprobar un examen de matematicas si se sabe que hay una
probabilidad de 0,4 de no aprobar.

Toma la decision correcta teniendo en cuenta las probabilidades de las distintas opciones en situaciones de

incertidumbre.

544.1. . . -
Atendiendo a los resultados de los 100 lanzamientos de este dado, ;A qué nimero
apostarias? ; Por qué?

Cara 1 2 3 4 5 B
Frecuenciaabsoluta | 12 | 17 | 18 | 16 | 18 | 19
54.4.2.

Imagina que en una familia la probabilidad de tener un nifio es del 0,47 y la de engendrar
una nifia es del 0,53. j Cual sera la probabilidad de que esta familia tenga 2 nifios y 1
nifia?

5.4.43.




Alicia y Juan juegan al siguiente juego.
Saco A= {5; 11; 15; 27}
SacoB=1{5;9; 7}

Alicia escoge al azar dos bolas del saco A y las suma. Juan dos del B y las multiplica.
El que obtenga mayor puntuacion gana.

& Por quién apostarias t07? ; Por qué?

54.4.4.
Un jugador de dardos dispone de dos oportunidades de dar en el blanco en la diana. La
probabilidad de acertar cuando lanza es de 0,63.
a) Halla la probabilidad de que atine al menos una vez.
b} |; Cudl es la probabilidad de que falle en los dos lanzamientos?
5.4.45.

En una bolsa se introducen unas tarjetas con los nombres de los alumnos de una clase:
16 chicas y 12 chicos. Se extraen 2 tarjetas al azar. Halla la probabilidad de que sean
de 2 chicas:

a) Con devolucion de la primera tarjeta.

b) Sin devolucion.




